



# 因类施策鼓励更多社会主体 投身创新创业



新华社中国经济信息社 4 月 28 日刊发政务智库报告《因类施策鼓励更多社会主体投身创新创业》，主要内容如下：

今年的政府工作报告指出，要进一步把大众创业万众创新引向深入，鼓励更多社会主体创新创业，拓展经济社会发展空间。一个富有创新活力和创业精神的社会，一定是各类人才都能施展才华的社会：既需要有资源、有科技成果、有商业头脑的社会精英投身创新创业，也需要更多有激情、有创新精神的普罗大众参与创新创业。

近年来，在相关政策支持下，各类社会主体踊跃投身创新创业大潮。从精英到草根、从城市到农村、从国内到国外，参与群体越来越多元和广泛。其中，科研人员、大学生、海归人才、返乡农民工、退役军人五大类创业群体是当前“双创”的主体，值得重点关注。新华社经济分析师在多地广泛调研，与不同的创新创业人群对话，深入采访创业团队、基层政府主管部门、孵化器、投资人、研究机构等相关人士，选取全国多个园区，向创业人群定向发放“创新创业人群现状调查”问卷，透过大量鲜活的样本案例，形成调研报告。

报告认为，当前我国的“双创”政策环境呈现如下特点：创业扶持对象不断扩大、创业支持力度不断加大、创业扶持重点更加强调创新、创业引领方式逐步走向专业化。随着“双创”政策的深入实施，“双创”呈现出一些新的特征和趋势：“盲目跟风”向理性创业转变、“硬科技”领域创新创业趋多、创业融资环境由宽松走向紧缩、“内创业”激发企业新动

能、创新创业国际化程度不断提高。

从五大类创业者的初始动机来看，“兴趣驱动型创业”“技术驱动型创业”“资源驱动型创业”“成功移植型创业”“理想激励型创业”等成为当前创新创业的主流模式。在新的创新创业环境下，各类创业群体会面临新的创业形势和现实需求。绝大多数创业者都要面临从想法到产品、从产品到市场的转换难题，面临运行成本高的压力，面临资本回报和投融资持续性的考验，但不同的创业群体因其不同的经历背景和创业模式，在创业过程中“各有难念的经”，所面临的问题呈现出一些鲜明的群体特征。报告认为，这些创业群体中，有些是创业主力军，有些是新兴、潜在力量。各级政府在制定政策时应从普适化走向精准化，因类制宜，因人制宜，才能够更好地引领各类人群投身创新创业，推进创新创业高质量、高效能推进。(中国经济信息社经济分析师卫婧、杨光)



新华社  
XINHUA NEWS AGENCY

新华  
通讯  
社

# 政务智库报告

2019年4月28日

## 因类施策鼓励更多社会主体投身创新创业

一个富有创新活力和创业精神的社会，一定是各类人才都能施展才华的社会。今年的政府工作报告指出，要鼓励更多社会主体创新创业，拓展经济社会发展空间。针对不同的创业主体和人群，各级政府在制定政策

预览已结束，完整报告链接和二维码如下：

[https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1\\_32095](https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_32095)

